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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

a) −2x + 8 = 2 → 8 − 2 = 2x → x = 3 

b) 6x − 8 = −20 → 6x = −20 + 8 → x = −2 

c) 4x − 16 = −5x + 2 → 4x + 5x = 2 + 16 → x = 2 

d) −13 = 8 + 7x → −13 − 8 = 7x → x = −3 

 

 

a) 
( )

2
10 10 4 25

5
2

x
± − − ⋅

= =    c) 
2 14 4 4 3 4 2

32 2

x
x

x

 =−− ± − ⋅ − ± = = = 
 =−

 

b) 
2 31 1 4 12 1 7

42 2

x
x

x

 =− ± + ⋅ − ± = = = 
 =−

  d) 
( )

2
8 8 4 10 9,18 10,2

1,12 2

x
x

x

± − + ⋅ =± = = =
 =−

 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Si no tenemos en cuenta la cuota fija, una llamada de 25 segundos costaría 25 · 0,2 = 5 céntimos  

y de 1 minuto y 14 segundos costaría 74 · 0,2 = 14,8 céntimos. 

La gráfica es: 

 

  

Tiempo (s) 

Tarifa (cent.) 

0,5 

0,2 
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RESUELVE EL RETO 

 

Suponiendo que las velocidades de subida y bajada son iguales, a las 13:00 h he pasado  

por el mismo punto del camino. 

 

 

 

 

 

El eje de simetría es la recta x = 7.  

La abscisa del vértice se sitúa en el eje de simetría. Por tanto, xVértice = 7. 

 

 

El eje de simetría está en la mitad de la trayectoria. Por tanto, alcanza su máxima altura a los 150 m. 

 

ACTIVIDADES 

 

a) Es función lineal de pendiente 1 y ordenada en el origen −2. 

b) No es función lineal. 

c) Es función lineal de pendiente −2 y ordenada en el origen 5. 

d) Es función lineal de pendiente 4 y ordenada en el origen −1. 

e) No es función lineal. 

f) Es función lineal de pendiente −1 y ordenada en el origen 4.  



 
 
 
 
 
 

Funciones lineales y cuadráticas 
 
 
 
 
 
 

401 

 

12 

 

La función será de la forma y = mx − 4. Además, sabemos que −2 = m · 1 − 4 → m = 2. 

La pendiente es positiva, de modo que es creciente. 

 

 

 

Son paralelas (de izquierda a derecha son: n = 2, n = 1, n = 0, n = −1). 

 

 

a) Infinitas, ya que son todas las de la forma y = 2x + n, pudiendo asignar a n cualquier valor. 

b) Solo una, la que cumple que 5 = 2 · 0 + n → n = 5, es decir, y = 2x + 5. 

c) Sí, la que cumple que 0 = 2 · 1 + n → n = −2, es decir, y = 2x − 2. 

 

 

a) La pendiente es 2.   d) La pendiente es 4/5. 

b) La pendiente es 1/3.  e) La pendiente es −1/7.  

c) La pendiente es −1.  f ) La pendiente es 10. 

 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

f) 

e) 

d) c) 

b) 

a) 
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Proporcionalidad directa creciente: y = x e y = 7x. 

Proporcionalidad directa decreciente: y = −x e y = −7x. 

 

 

La función es y =
5

2
x. Comprobamos cuáles pertenecen. 

a) x = 0 → y =
5

0
2
⋅ = 0. El punto (0, 5) no pertenece a la función. 

b) x = 2 → y =
5

2
2
⋅ = 5. El punto (2, 0) no pertenece a la función. 

c) x = 2 → y =
5

2
2
⋅ = 5. El punto (2, 5) pertenece a la función. 

 

 

y = mx, si pasa por (2, −4) cumple que −4 = m · 2 → m = −2. 

La función es y = −2x. 

 

 

Es una función lineal, ya que una de proporcionalidad directa pasa siempre por el origen, de modo que solo pasaría 

por dos cuadrantes. 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

y = −7 

y = −3 

y = −2 

y = 0 

y = 1 

y = 2 
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a) y = 6   c) y = 5 

b) y = −3   d) y = 0 

 

 

 

r: y = 3 s: x = 1 (no es una función)   t: y = −2 

El punto de corte de r y s es (1, 3) y el de s y t (1, −2). Las rectas r y t no se cortan, son paralelas. 

 

 

Si es paralela al eje Y, será de la forma x = m. Dado que pasa por (2, −9), la recta es x = 2. 

 

 

      

  

X 

Y 

1 

1 

y = x + 3 

X 

Y 

1 

1 

y = −2x + 1 

                0          −4 

  4                                       2 

  −1                                     1 

                1          −3 
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a) y = −2 · 0 + 3 = 3   d) y = −2 · (−1) + 3 = 5 

b) y = −2 · 2 + 3 = −1  e) y = −2 · 
3

2
 + 3 = 0 

c) y = −2 · 
5

4

 −   
  + 3 = 

11

2
  f) y = −2 · (−3) + 3 = 9 

 

 

a) 0 = 4x − 1 → x = 1/4  c) −2 = 4x − 1 → x = −1/4  e) −5 = 4x − 1 → x = −1 

b) 3 = 4x − 1 → x = 1  d) 7 = 4x − 1 → x = 2  f) −6 = 4x − 1 → x = −5/4 

 

 

a) x = 0 → y = 
0 2 2

3 3

−
=− → (0, −2) no pertenece a la función dada. 

b) x = −1 → y = 
1 2

1
3

− −
=− → (−1, 1) no pertenece a la función dada. 

c) x = 5 → y = 
5 2

1
3

−
= → (5, 1) pertenece a la función dada. 

d) x = −1 → y = −1 → (−1, −1) pertenece a la función dada.  

X 

Y 

1 

1 

a) 

b) 

c) 

d) 

e) 

f) 
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a) Pasa por los puntos (2, 0) y (0, −2). 

0 = m · 2 + n   −2 = m · 0 + n    →   2m + n = 0 y n = −2 → 2m − 2 = 0 → m = 1. La ecuación es y = x − 2. 

b) Es una recta horizontal, su ecuación es y = −3. 

c) Pasa por el origen, es de la forma y = mx.  

 Pasa por el punto (2, 1) → 1 = m · 2 → m = 1/2. La ecuación es y = x/2. 

d) Pasa por los puntos (0, −1) y (1, 3). 

−1 = m · 0 + n  3 = m · 1 + n   →   n = −1 y m = 4 → La ecuación es y = 4x − 1. 

 

 

 

a) Como r pasa por el origen y por A cumple que 1 = m · 3 → m = 1/3, así la ecuación de r es y = x/3. 

Como s pasa por el origen y por B cumple que −2 = m · (−1) → m = 2, así la ecuación de s es y = 2x. 

Como t pasa por A y B:  

1 = m · 3 + n, −2 = m · (−1) + n.   →   m = 3/4, n = −5/4. La ecuación es y = 
3

4
x − 

5

4
. 

b) La ecuación de la recta paralela al eje X que pasa por A es y = 1. 

 La ecuación de la recta paralela al eje Y es x = −1.  

X 

Y 

1 

1 
A 

B 
r 

s 

t 



 
 
 
 
 
 

Funciones lineales y cuadráticas 
 
 
 
 
 
 

406 

 

12 

 

y = 5x − 3 

 

 

a) −2 = −3 · 1 + n → n = 1. La ecuación de la recta es y = −3x + 1. 

b) y = −3 + 
2 ( 3)

4 ( 1)

− − −

− −
 (x − (−1)) = −3 + 

1

5
 (x + 1) → 5y = −15 + x + 1 → x − 5y − 14 = 0 

 

 

y = −4 − 1(x − 0) → y = −x − 4 

 

 

 

 

La recta r pasa por (0, −3) y (2, 1). Su pendiente es 
( )1 3

2 0

− −

−
 = 2. La ecuación punto−pendiente es  

y = −3 + 2 (x − 0) = 2x − 3. 

La recta s es horizontal, no tiene pendiente, su ecuación es y = −2. 

La recta t pasa por (0, 0) y por (1, −1). Su pendiente es 
1 0

1 0

− −

−
 = −1. La ecuación punto−pendiente es y = −x. 

  

X 

Y 

1 

1 

y = −x − 4 



 
 
 
 
 
 

Funciones lineales y cuadráticas 
 
 
 
 
 
 

407 

 

12 

 

a) x − y + 2 = 0  d) y = −2 + 3 (x − (−2)) → 3x − y + 4 = 0 

b) x + y = 0  e) y = 3 + 
1 3

4 2

− −

− −
 (x − 2) → y = 3 + 

2

3
 (x − 2) → 3y = 9 + 2x − 4 → 2x − 3y + 5 = 0 

c) y − 1 = 0 

 

 

 

 

 

Es x − 2 = 0, donde a = 1, b = 0 y c = −2. 

Si b es 0, no existe el término y, de modo que son rectas paralelas al eje Y (y no son funciones). 

 

 

 
 

 

 

El eje de simetría es el eje Y.  

El vértice es el punto (0, 0), que es un mínimo, 

porque las ramas de la parábola van hacia arriba. 

 

  

X 

Y 

1 

1 

2x + y − 2 = 0 

−x + 2y = 0 

X 

Y 

1 

1 
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a)

    

b)

  

 

 

Si a > 0, las ramas de la parábola van hacia arriba y así no cortará al eje X y tendrá un punto de corte con el eje Y. 

Si a < 0, las ramas van hacia abajo, así que cada una de ellas cortará el eje X y además la que esté más a la 

izquierda tendrá un punto de corte con el eje Y. 

 

 

a) Su eje de simetría es x = 
( )

2

2 1

−

⋅ −
 = 1  Su vértice es 

( ) ( )

( )

22 4 1 5
1,

4 1

 − + ⋅ − ⋅ −     ⋅ − 
 = (1, −4). 

b) Su eje de simetría es x = 
( )

4

2 2

−

⋅ −
 = 1  Su vértice es 

( ) ( )

( )

24 4 2 3
1,

4 2

 − + ⋅ − ⋅ −     ⋅ − 
 = (1, −1). 

c) Su eje de simetría es x = 
( )

( )

6

2 1

− −

⋅ −
 = −3  Su vértice es 

( ) ( )

( )

2
6 4 1 0

3,
4 1

 − − + ⋅ − ⋅  −   ⋅ − 
 = (−3, 9). 

d) Su eje de simetría es x = 
0

2 3⋅
 = 0   Su vértice es 

20 4 3 0
0,

4 3

 − + ⋅ ⋅     ⋅ 
 = (0, 0). 

 

 

a) x = 1  b) x = 0   c) x = 2,5 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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Como las ramas están hacia arriba, tenemos que a > 0. 

Como el eje de simetría es la recta x = 0, se tiene que 
2

b

a

−
 = 0, es decir, b = 0. 

El punto del corte con el eje Y, (0, c), está en la parte positiva del eje, de modo que c > 0. 

Si les cambiásemos a todos el signo, tendríamos la simétrica de esta parábola respecto del eje X. 

 

 

a) a = 1, b = 6, c = 2 Vértice: ( )
26 6 4 1 2

, 3, 7
2 1 4 1

 − − + ⋅ ⋅  = − −   ⋅ ⋅ 
  a > 0 → (−3, −7) es un mínimo. 

Puntos de corte con el eje X: x = 
2 0,356 6 4 1 2

5,652 1

x

x

 =−− ± − ⋅ ⋅ = 
 =−⋅ 

. Los puntos son (−0,35; 0) y (−5,65; 0). 

Puntos de corte con el eje Y: (0, 2) 

x −5 −4 −2 −1 1 

y −3 −6 −6 −3 9 

  

b) a = −2, b = 4, c = −5 Vértice: 
( )

( ) ( )

( )
( )

24 4 2 54
, 1, 3

2 2 4 2

 − + ⋅ − ⋅ −−   = −  ⋅ − ⋅ − 
  a < 0 → (1, −3) es un máximo. 

Puntos de corte con el eje X: x = 
( ) ( )

( )

24 4 4 2 5 4 24

2 2 4

− ± − ⋅ − ⋅ − − ± −
=

⋅ − −
. No corta al eje X. 

Puntos de corte con el eje Y: (0, −5) 

x −2 −1 2 3 4 

y −21 −11 −5 −11 −21 

   

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 
−2 
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c) a = 3, b = 6, c = −4 Vértice: 
( )

( )
26 4 3 46

, 1, 7
2 3 4 3

 − + ⋅ ⋅ −−  = − −   ⋅ ⋅ 
  a > 0 → (−1, −7) es un mínimo. 

Puntos de corte con el eje X: x = 
( )26 6 4 3 4 0,53

2,532 3

x

x

− ± − ⋅ ⋅ − == 
 =−⋅ 

. Los puntos son (0,53; 0) y (−2,53; 0). 

Puntos de corte con el eje Y: (0, −4) 

x −3 −2 1 2 3 

y 5 −4 5 20 41 

 

 

 

 

 

 

d) a = −1, b = −4, c = 1 Vértice: 
( )

( )

( ) ( )

( )
( )

2
4 4 4 1 1

, 2,5
2 1 4 1

 − − − − + ⋅ − ⋅   = −  ⋅ − ⋅ − 
   a < 0 → (−2, 5) es un máximo. 

Puntos de corte con el eje X: x = 
( ) ( ) ( )

( )

2
4 4 4 1 1 4,24

0,242 1

x

x

− − ± − − ⋅ − ⋅ =−= 
 =⋅ − 

. Los puntos son (0,24; 0) y (−4,24; 0). 

Puntos de corte con el eje Y: (0, 1) 

x −4 −3 −1 1 2 

y 1 4 4 −4 −11 

 

 

 

 

 

 

e) a = −2, b = −8, c = 3 Vértice: 
( )

( )

( ) ( )

( )
( )

2
8 8 4 2 3

, 2,11
2 2 4 2

 − − − − + ⋅ − ⋅   = −  ⋅ − ⋅ − 
  a < 0 → (−2, 11) es un máximo. 

Puntos de corte con el eje X: x = 
( ) ( ) ( )

( )

2
8 8 4 2 3 4,35

0,352 2

x

x

− − ± − − ⋅ − ⋅ =−= 
 =⋅ − 

. Los puntos son (0,35; 0) y (−4,35; 0). 

Puntos de corte con el eje Y: (0, 3) 

x −4 −3 −1 1 2 

y 3 9 9 −7 −21 

 

 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

2 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

2 
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f) a = 1, b = −4, c = 5 Vértice: 
( ) ( )

( )
2

4 4 4 1 5
, 2,1

2 1 4 1

 − − − − + ⋅ ⋅   =  ⋅ ⋅ 
  a > 0 → (2, 1) es un mínimo. 

Puntos de corte con el eje X: x = 
( ) ( )

2
4 4 4 1 5 4 4

2 1 2

− − ± − − ⋅ ⋅ ± −
=

⋅
. No corta al eje X. 

Puntos de corte con el eje Y: (0, 5) 

x −2 −1 1 3 4 

y 17 10 2 2 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

2 

a) 
b) 

c) 
d) 

X 

Y 

1 

2 

a) b) c) d) 

Y 

X 1 

10 
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Sí, son la misma parábola solo que trasladada o girada.  

 

 

a) f(x) = 13 + 15x, donde x es cada hora de trabajo. 

b)

 

 

 

f(x) = 5 − 4x 

  

X 

Y 

1 

1 

a) c) 

b) d) 

Tiempo (horas) 

Facturación (€) 

1 

10 

Hora 

Temperatura (oC) 

1:00 

2 

2:00 
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0,6 si  < 10
( )    

0,8 0,6 0,48 si 10

x x
f x

x x x

= 
 ⋅ = ≥

 

 

 

a) Como a < 0, el vértice es un máximo. 

( )

( )

( )

215 4 6 015 5 75
, ,

2 6 4 6 4 8

   − + ⋅ − ⋅−   =      ⋅ − ⋅ − 
 = (1,25; 9,38) 

 Alcanza 9,38 metros de altura. 

b) Han trascurrido 1,25 segundos desde el lanzamiento. 

 

 

Desarrollamos primero la ecuación: −2 (x2 − 4x + 4) + 8 = −2x2 + 8x 

En los dos casos como a < 0, el vértice será un máximo. 

Veamos cuál es el vértice para el primer lanzamiento: 
( )

( )

( )

214 4 4 014 7 49
, ,

2 4 4 4 4 4

   − + ⋅ − ⋅−   =      ⋅ − ⋅ − 
 = (1,75; 12,25) 

Veamos cuál es el vértice para el segundo lanzamiento: 
( )

( )

( )

28 4 2 08
,

2 2 4 2

 − + ⋅ − ⋅−     ⋅ − ⋅ − 
 = (2, 8) 

La mayor altura la alcanza en el segundo lanzamiento, 2 m, pero llega más lejos en el primero, 12,25 m. 

 

 

2 4
,

2 4

b b ac

a a

 − − +     
 = (1, 2) 

Para que sea máximo, a < 0. 

Por ejemplo, podría ser a = −1, b = 2, y entonces tendríamos que: 

( )

( )

22 4 1

4 1

c− + ⋅ − ⋅

⋅ −
 = 2 → −4 − 4c = −8 → c = 1 

Una posible función sería −x2 + 2x + 1 = 0. 
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ACTIVIDADES FINALES 

 

a) Lineal creciente con pendiente 3.   d) Lineal decreciente con pendiente −1. 

b) Lineal decreciente con pendiente −2.  e) Lineal creciente con pendiente 3. 

c) Lineal creciente con pendiente 1/3.  f) Lineal decreciente con pendiente −1/4. 

 

 

 
a) Infinitas, por un punto pueden pasar infinitas rectas. 

b) Solo una, la que pasa por A y por (0, 0). Por dos puntos solo pasa una recta. 

 

 

 

 

a)       

 

     b) La ordenada de A es y = 4 

     c) y = 2x 

 

  

X 

Y 

1 
1 

A 

Y 

X 

1 

1 
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Consideramos para la recta r los puntos (2, 4) y (−2, 2). La pendiente es 2/4 = 1/2. 

Consideramos para la recta s los puntos (1, 1) y (2, 4). La pendiente es 3/1 = 3. 

 

 

a) m = 1/2  b) m = 5/3 c) m = −1/5 d) m = −1/6 e) m = 5/2 

 

 

Por ser de proporcionalidad directa, pasa por (0, 0). De modo que la pendiente será m = −4/3. La ecuación de la 

recta es y = −4x/3. 

Comprobamos qué puntos pertenecen a la recta: 

A: y = −4 · 3/3 = −4 ≠ −6. La función no pasa por A. 

B: y = −4 · (−3)/3 = 4. La función pasa por B. 

C: y = −4 · 2/3 = −8/3 ≠ −3. La función no pasa por C. 

D: y = −4 · 6/3 = −8. La función pasa por D. 

E: y = −4 · (−1)/3 = 4/3 ≠ −1. La función no pasa por E. 

F: y = −4 · 6/3 = −8 ≠ 8. La función no pasa por F. 
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Si es de proporcionalidad directa, pasa por (0, 0) además de por Q. Su pendiente es m = −4/1 = −4. 

La ecuación de la función es y = −4x. 

x −2 −1 3 2 

y 8 4 −12 −8 

 

 

 

 

 

 

 

 

El valor de la ordenada en el origen es el punto de corte con el eje Y. 

a) Punto de corte con el eje X: 2x + 4 = 0 → x = −2. Punto (−2, 0) 

 Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 2 · 0 + 4 = 4. Punto (0, 4) 

b) Punto de corte con el eje X: −x = 0 → x = 0. Punto (0, 0) 

 Punto de corte con el eje Y: x = 0 → −0 = 0. Punto (0, 0) 

c) Punto de corte con el eje X: 
4

5

x−
 = 0 → x = 4. Punto (4, 0) 

 Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 
0 4 4

5 5

−
=− . Punto (0, −4/5) 

d) Punto de corte con el eje X: 4x − 1 = 0 → x = 1/4. Punto (1/4, 0) 

 Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 4 · 0 − 1 = −1. Punto (0, −1) 

 

 

a) y = −3x  b) y = 5x  c) y = 1,2x d) y = −0,5x 

 

 

Las expresiones algebraicas son  

y = x, que es creciente, e y = −x, que es decreciente. 

 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

2 

X 

Y 

1 

1 
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a) f(0) = 3 · 0 − 6 = −6, g(0) = 4 − 2 · 0 = 4 ≠ −6. El punto A pertenece a f, pero no pertenece a g. 

b) f(2) = 3 · 2 − 6 = 0, g(2) = 4 − 2 · 2 = 0. El punto B pertenece a f y a g. 

c) f(1) = 3 · 1 − 6 = −3 ≠ 2, g(1) = 4 − 2 · 1 = 2. El punto C pertenece a g, pero no pertenece a f. 

d) f(−1) = 3 · (−1) − 6 = −9 ≠ 6, g(−1) = 4 − 2 · (−1) = 6. El punto D pertenece a g, pero no pertenece a f. 

e) f(3) = 3 · 3 − 6 = 3, g(3) = 4 − 2 · 3 = −2 ≠ 3. El punto E pertenece a f, pero no pertenece a g. 

f) f(1) = 3 · 1 − 6 = −3, g(1) = 4 − 2 · 1 = 2 ≠ −3. El punto F pertenece a f, pero no pertenece a g. 

 

 

Tiene que ser decreciente, ya que la pendiente es negativa, de modo que no pueden ser ni a) ni b) ni d). 

Comprobamos que es c): la recta pasa por (0, −1) y por (−2, 0), es decir, −
1

2
· 0 − 1 = −1 y −

1

2
· (−2) − 1 = 0. 

De modo que la representación de la función dada efectivamente es c). 

  

X 

Y 

1 

1 

a) 

b) 

c) 

d)

e) 

f) 
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Son funciones constantes a), c) y d).  

 

 

 

Recta roja: pasa por (0, 4) y (1, 1), y = 4 + 
1 4

1 0

−

−
 (x − 0) = 4 − 3x. 

Recta azul: pasa por (0, 5) y (−2, 1), y = 5 + 
1 5

2 0

−

− −
 (x − 0) = 5 + 2x. 

Recta verde: pasa por (0, 0) y (1, 1), y = 0 + 
1 0

1 0

−

−
 (x − 0) = x. 

Recta amarilla: pasa por (0, 0) y (−1, 1), y = 0 + 
1 0

1 0

−

− −
 (x − 0) = −x. 

 

 

y = − 1 − 2 (x − 4) = −2x + 7 

 

 

   

a) y = 4 + 
7 4

5 0

−

−
 (x − 0) = 4 + 

3

5
x 

b) y = 0 + 
7 0

5 0

−

−
 (x − 0) = 

7

5
x 

  

X 

Y 

1 

1 

y = 3 

x = 3 

y = 0 

y = −2 

x = −5 

x = 0 
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c) y = 7 + 
2 7

3 5

−

−
 (x − 5) = 7 + 

5

2
x − 

25

2
 = 

5 11

2 2
x−  

d) x = 0 

e) y = 4 + 
2 4

3 0

−

−
 (x − 0) = 4 − 

2

3
x 

f) y = 0 + 
2 0

3 0

−

−
 (x − 0) = 

2

3
x 

 

 

a) La recta pasa por el punto (2, 2) → Ecuación punto-pendiente: y = 2 + 3(x − 2) 

Ecuación general: 3x − y − 4 = 0 

b) La recta pasa por el punto (1, −2) → Ecuación punto-pendiente: y = −2 − 2(x − 1) 

Ecuación general: 2x + y = 0 

c) Ecua La recta pasa por el punto (1, 4) → Ecuación punto-pendiente: y = 4 − 1(x − 1) 

Ecuación general: x + y − 5 = 0 

d) La recta pasa por el punto (3, −3) → Ecuación punto-pendiente: y = −3 +
1

3
(x − 3) 

Ecuación general: x − 3y − 12 = 0 

e) La recta pasa por el punto (1, 3) → Ecuación punto-pendiente: y = 3 + 3(x − 1) 

Ecuación general: 3x − y = 0 

f) La recta pasa por el punto (4, −5) → Ecuación punto-pendiente: y = −5 −
1

4
(x − 4) 

Ecuación general: x + 4y + 16 = 0 
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a) x + 9 = −2x → x = −3. Punto de corte (−3, 6) c) 7 − 2x = 4x − 5 → x = 2. Punto de corte (2, 3) 

    

b) 3x − 5 = 3 − x → x = 2. Punto de corte (2, 1) d) 
4 4

2 3

x
x x

+
=− → =− . Punto de corte 

4 4
,

3 3

 −   
 

    

 

 

a) No es función. Su ecuación es x = −1.  c) y = 6 

b) y = 5      d) No es función. Su ecuación es x = −4. 

 

 

a) f(1) = m · 1 + n = −1 f(−1) = m · (−1) + n = 7. Resolvemos el sistema y m = −4 y n = 3. 

b) f(0) = m · 0 + n = −2/3 f(−1) = m · (−1) + n = −1. Resolvemos el sistema y m = 1/3 y n = −2/3. 

c) f(1) = m · 1 + n = 1 f(2) = m · 2 + n = 6. Resolvemos el sistema y m = 5 y n = −4. 

d) f(2) = m · 2 + n = 5/2 f(5) = m · 5 + n = 2/5. Resolvemos el sistema y m = −7/10 y n = 39/10. 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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a) Si es paralela tiene la misma pendiente, y si pasa por el origen su ordenada en el origen es 0, de modo que la 

expresión algebraica buscada es y = −x. 

b) Veamos cuál es la pendiente de la recta que pasa por A y B: 
1 1 2

2 1 3

− −
=

− −
. 

La ecuación punto-pendiente de la recta que buscamos es y = 2 + 
2

3
(x − 1) =

2 4

3 3
x+ . 

 

 

a) Vértice: 
( )

( )
24 4 1 54

, 2, 9
2 1 4 1

 − + ⋅ ⋅ −−  = − −   ⋅ ⋅ 
. Es un mínimo, puesto que a > 0. 

Eje de simetría: x = −2 

b) Vértice: 
( )

( ) ( )

( )
( )

22 4 1 102
, 1, 9

2 1 4 1

 − + ⋅ − ⋅ −−   = −  ⋅ − ⋅ − 
. Es un máximo, puesto que a < 0. 

Eje de simetría: x = 1 

c) Vértice: 
( ) ( )

( )
2

6 6 4 3 1
, 1, 2

2 3 4 3

 − − − − + ⋅ ⋅   = −  ⋅ ⋅ 
. Es un mínimo, puesto que a > 0. 

Eje de simetría: x = 1 

d) Vértice: 
( )

( )

( ) ( )

( )
( )

2
8 8 4 2 5

, 2, 13
2 2 4 2

 − − − − + ⋅ − ⋅   = −  ⋅ − ⋅ − 
. Es un máximo, puesto que a < 0. 

Eje de simetría: x = −2 

e) Vértice: 
( ) ( )

2
5 5 4 1 2 5 17

, ,
2 1 4 1 2 4

   − − − − + ⋅ ⋅    = −      ⋅ ⋅ 
. Es un mínimo, puesto que a > 0. 

Eje de simetría: x = 5/2 

f) Vértice: 
( )

( )

( ) ( )

( )

2
3 3 4 1 6 3 33

, ,
2 1 4 1 2 4

   − − − − + ⋅ − ⋅    = −      ⋅ − ⋅ − 
. Es un máximo, puesto que a < 0. 

Eje de simetría: x = −3/2 

 

 

a) −2 · 02 + 3 · 0 − 1 = −1 ≠ 1. No pasa por (0, 1). c) −2 · (−1)2 + 3 · (−1) − 1 = −6. Pasa por (−1, −6). 

b) −2 · 12 + 3 · 1 − 1 = 0. Pasa por (1, 0).  d) −2 · 22 + 3 · 2 − 1 = −3 ≠ 3. No pasa por (2, 3). 
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a) x2 − 2x + 1 = 4 → x2 − 2x − 3 = 0 → x = −1 y x = 3         c) x2 − 2x + 1 = 0 → x = 1 

b) 02 − 2 · 0 + 1 = 1 = y            d) x2 − 2x + 1 = 9 → x2 − 2x − 8 = 0 → x = −2 y x = 4 

 

 

a) −2 = x2 − 3x → x2 − 3x + 2 = 0 → x = 1 y x = 2. Los puntos (1, −2) y (2, −2). 

b) 4 = x2 − 3x → x2 − 3x − 4 = 0 → x = −1 y x = 4. Los puntos (−1, 4) y (4, 4). 

 

 

Veamos si pertenece a la parábola y, de pertenecer, si es su vértice. 

a) (−2)2 − 4 · (−2) + 5 = 17 ≠ 1. No pertenece a la parábola. 

b) (−2)2 + 4 · (−2) + 5 = 1. Pertenece a la parábola. 

Veamos si es su vértice: 
24 4 4 1 5

,
2 1 4 1

 − − + ⋅ ⋅     ⋅ ⋅ 
 = (−2, 1). Es vértice de la parábola. 

c) (−2) · (−2)2 − 8 · (−2) − 9 = −1 ≠ 1. No pertenece a la parábola. 

d) (−2)2 − 4 · (−2) + 3 = 15. No pertenece a la parábola. 

e) 3 · (−2)2 + 12 · (−2) + 11 = −1 ≠ 1. No pertenece a la parábola. 

f) (−2) · (−2)2 − 8 · (−2) − 7 = 1. Pertenece a la parábola. 

Veamos si es su vértice: 
( )

( )

( ) ( ) ( )

( )

2
8 8 4 2 7

,
2 2 4 2

 − − − − + ⋅ − ⋅ −     ⋅ − ⋅ − 
 = (−2, 1). Es vértice de la parábola. 

 

 

a) Si a = 1, es de la forma y = x2 + bx + c. 

Cumple que (−3)2 + b · (−3) + c = 4 y que 32 + b · 3 + c = 4. 

Resolviendo tenemos que b = 0 y c = −5. 

y = x2 − 5 

  

X 

Y 

1 

1 
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b) Cumple que a · 12 + b · 1 + c = 2 y que a · 52 + b · 5 + c = 2. 

Además, 
2 4

4
4

b ac

a

− +
= . 

Tenemos un sistema de tres ecuaciones y tres incógnitas. Resolvemos 

y descartamos el caso en el que a = 0. 

Por tanto, a = −1/2, b = 3 y c = −1/2 → 21 1
3

2 2
y x x=− + −   

 

 

a) Puntos de corte con el eje X: x2 − 6x + 5 = 0 → x = 1 y x = 5. Los puntos son (1, 0) y (5, 0). 

Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 02 − 6 · 0 + 5 = 5. El punto de corte es (0, 5). 

b) Puntos de corte con el eje X: x2 − 4 = 0 → x = −2 y x = 2. Los puntos son (−2, 0) y (2, 0). 

Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 02 − 4 = 4. El punto de corte es (0, 4). 

c) Puntos de corte con el eje X: 3x2 − 18x + 24 = 0 → x = 2 y x = 4. Los puntos son (2, 0) y (4, 0). 

Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 3 · 02 − 18 · 0 + 24 = 24. El punto de corte es (0, 24). 

d) Puntos de corte con el eje X: 2 · x2 − 4x = 0 → x = 0 y x = 2. Los puntos son (0, 0) y (2, 0). 

Punto de corte con el eje Y: x = 0 → 2 · 02 − 4 · 0 = 0. El punto de corte es (0, 0). 

e) Puntos de corte con el eje X: −4x + x2 = 0 → x = 0 y x = 4. Los puntos son (0, 0) y (4, 0). 

Punto de corte con el eje Y: x = 0 → −4 · 0 + 02 = 0. El punto de corte es (0, 0). 

f) Puntos de corte con el eje X: −2x2 − 6x = 0 → x = 0 y x = −3. Los puntos son (0, 0) y (−3, 0). 

Punto de corte con el eje Y: x = 0 → −2 · 02 − 6 · 0 = 0. El punto de corte es (0, 0). 

 

 

La abscisa del vértice es la que está en el eje de simetría. El eje de simetría equidista de los dos puntos 

de corte con el eje X. 

a) x = 1  b) x = 4  c) x = 1/2  d) x = −5/2 

 

 

   

Estos puntos tienen dos a dos la misma ordenada, de modo que son simétricos respecto del eje de simetría, que 

tiene que distar lo mismo de los dos. 

a) x = 7/2  b) x = −2  c) x = 0  d) x = 0  

X 

Y 

1 

1 
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a)

    

e)

  

b) 

    

f)

  

c)

    

g)

  

d) 
 

   

h)

  

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 
−1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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La función pasa también por el punto (1, −2) porque su eje de simetría es la recta x = 2. Planteamos un sistema 

de dos ecuaciones y lo resolvemos: 

     
9 3 2

2 , 4
2

a b c
c a b b a

a b c

+ + =− → =− − − =−
+ + =− 

 

Dando diferentes valores al parámetro a , obtenemos infinitas parábolas que 

cumplen las condiciones especificadas. Por ejemplo: 

     Si 21, 4, 1 4 1a b c y x x= =− = → = − +  

     Si 21, 4, 5 4 5a b c y x x=− = =− → =− + −  

 

 

El vértice está en la recta x = 2, por lo que el punto (0, −2) es el simétrico del punto de abscisa x = 4. 

Por la misma razón, los puntos de abscisas x = −2 y x = 6 son simétricos. Por tanto: 

x 0 −2 4 6 

y −2 1 −2 1 

 

 

a) Falso. Primero calculamos el vértice: 
2 4 3 17

, , ( 1,5; 4,25)
2 4 2 4

b b ac
V V V

a a

   − − +  = − − = − −      
 

Como a > 0 y la ordenada del vértice es menor que −2, la parábola tiene dos puntos de altura −2 

y otros dos de altura 0. 

b) Verdadero. La solución a la ecuación −x2 + x − 4 = 0 no tiene raíces reales. 

c) Falso. La abscisa del vértice es 
( )

1 1

2 2 1 2

b

a

− −
= =
⋅ −

. 

d) Verdadero. El punto de vértice es (−2, −9), y g(−2) = 2 · (−2) − 5 = −9. 

 

 

X 

Y 

1 

1 
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a) Falso. Si x = 0, entonces el numerador de la fracción es 0, de modo que y = 0, así que no pasaría por (0, −5). 

b) Verdadero. Su vértice es (2, 0). 

c) Falso. Operamos y simplificamos: 

y = x(x + 4) + (x − 1)2 → y = x2 + 4x + x2
− 2x + 1 → y = 2x2 + 2x + 1 

Como a > 0 las ramas de la parábola van hacia arriba, de modo que existen puntos 

cuyas ordenadas son positivas. 

 

 

a) El vértice tiene abscisa igual a 2, es decir, 
( )
2

2 2 6
2 2 3

b m
m

a

− −
= → = → =

⋅ −
. Y sabemos que es máximo porque  

a < 0. Así, la ecuación de la parábola es y = −3x2 + 12x + 6. 

b) Para que sea mínimo, tiene que cumplirse que a > 0. Y para que sea la abscisa de vértice: 

( )

2
1 1 4

2 2 3

b
m

a m

− −
=− → =− → =

⋅ −
. Con m = 4 se cumple que a > 0, de modo que sí es mínimo. 

Así, la ecuación de la parábola es y = x2 + 2x − 6. 

 

 

0 0
2

V

b
x b

a

−
= = → =  

La ecuación es de la forma 2y ax c= + . Como pasa por los puntos (−1, 0), (1, 0) y (0, 3): 

2

2

2

1 0
3, 3 3 3

3 0

a c
a c y x

a c

⋅ + = → =− = → =− +
= ⋅ + 

  

 

 

Realizando una traslación de la parábola y = −2x2 + 1  

una unidad hacia abajo y cuatro unidades hacia 

abajo, obtenemos las gráficas de y = −2x2 

y y = −2x2 − 3 respectivamente.  

 

 

 

 

  

Y 

X2

1
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a) Es la simétrica respecto del eje X. 

b) Se multiplican por 3 los valores del eje Y, obteniendo una parábola mucho más estrecha. 

c) Es la simétrica de la gráfica anterior respecto del eje X. 

d) Se traslada tres unidades en el eje Y hacia arriba. 

e) Se traslada tres unidades en el eje Y hacia abajo. 

f) Se traslada la gráfica simétrica a y = x2 tres unidades en el eje Y hacia arriba. 

g) Se traslada tres unidades en el eje X hacia la izquierda. 

h) Se traslada tres unidades en el eje X hacia la derecha. 

 

 

 

 

a) Hay que trasladarla dos unidades hacia arriba en el eje Y, y una a la derecha en el eje X, de modo que  

 y = (x − 1)2 − 5 + 2 = x2 − 2x + 1 − 3 = x2 − 2x − 2. 

b) Hay que trasladarla una unidad hacia arriba en el eje Y, y dos a la izquierda en el eje X, de modo que  

 y = (x + 2)2 − 5 + 1 = x2 + 4x + 4 − 4 = x2 + 4x. 

  

X 

Y 

1 

1 

a) 

b) 

c) 

d) 

e) 

f) 

g)

h) 

X 

Y 

1 

1 

y = x2 − 5 

a) 

b) 
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La abscisa del vértice es: 2
2 2

b b

a

− −
= =  → b = −4 

La ordenada del vértice es: 
2 4 16 4

3
4 4

b ac c

a

− + − +
= =  → c = 7 

 

 

La abscisa del vértice es: 3
2 2

b b

a a

− −
= =  → b = −6a 

La ordenada del vértice es: 
2 24 8

7
4 4

b ac b a

a a

− + − −
= =  → −b2 = 36a 

Resolvemos el sistema: −(−6a)2 = 36a → −36a2 = 36a → −a2 = a → a = 0 y a = −1 

Descartamos a = 0, pues no tendríamos parábola, de modo que a = −1 y entonces b = 6. 

 

 

Tenemos un sistema de tres ecuaciones con tres incógnitas: 

6 = a · 02 + b · 0 + c → c = 6 

9 = a · (−1)2 + b · (−1) + 6 → a − b = 3 

14 = a · 42 + b · 4 + 6 → 16a + 4b = 8 → 4a + b = 2 

Resolviendo: a = 1 y b = −2 

 

 

a) Es de proporcionalidad directa y su expresión algebraica es y = 105x. 

 

b) No es de proporcionalidad directa. 

  

X 

Y 

5 

200 
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c) Es de proporcionalidad directa y su expresión algebraica es y = 1,4x. 

 

d) No es de proporcionalidad directa. 

e) No es de proporcionalidad directa. 

f) Es de proporcionalidad directa y su expresión algebraica es y = 1,21x. 

 

 

 

 

a) y = 2,05 + 0,98x 

 

b) 6,95 = 2,05 + 0,98x → x = 5 km 

  

X 

Y 

0,5 

0,5 

X 

Y 

0,5 

0,5 

X 

Y 

1 

1 
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a) y = 100 + 22x 

 

b) 2 080 = 100 + 22x → x = 90 m2 

 

 

a) El dinero recaudado en la representación por la venta 

de x entradas viene dado por la función y = 35x. 

b) y = 35x − 5 000 es la función que relaciona el número de entradas vendidas con el dinero ganado. 

Para que la representación no tenga pérdidas se debe cumplir que y > 0. 

y = 0 → 35x − 5 000 = 0 → x = 142,86. 

Por tanto, se deben vender como mínimo 143 entradas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) y = 35 · 180 − 5 000 = 1 300 euros. 

  

X 

Y 

1 

50 

X 

Y 

50 

1 000 

y = 35x − 5 000 
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a) y = 56 + 17(x − 2), para x > 2 

b) y = 56 + 17 · 3 = 107 cm 

c) 311 = 56 + 17(x − 2) → x = 17 horas 

 

 

y = (1 − 0,35)x = 0,65x 

 

 

 

Precio = 5 + 2,5xy 

 

 

Calculamos la abscisa del vértice: xv = 
( )

80

2 2 5

b

a

− −
=
⋅ −

 = 8 

Entonces, yv = 80 · 8 − 5 · 82 = 320 

a) Alcanza una altura máxima de 320 m. 

b) Pasan 8 segundos.  
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X 

Y 

50 

500 

Camelot 

Morgana 

 

X = número total de asistentes 

Camelot: y = 1 000 + 5x Morgana: y = 200 + 10x 

 

 

     Calculamos el punto de corte entre las dos rectas: 

     1 000 + 5x = 200 + 10x → x = 160 

 

 

Por tanto, si son menos de 160 invitados, saldrá más barato Morgana; y si son 

entre 160 y 300 invitados, Camelot. 

 

 

 

 

a) El ciclista 1 tras 60 minutos ha recorrido 25 km, su velocidad es 25 km/h. 

El ciclista 2 tras 60 minutos ha recorrido 32,5 km, su velocidad es 32,5 km/h. 

b) El ciclista 1 circula durante 90 minutos y recorre un total de 37,5 km. 

El ciclista 2 circula durante 60 minutos y recorre un total de 32,5 km. 

c) Ciclista 1: y = 25x/60 = 5x/12 

Ciclista 2: y = 32,5x/60 = 13x/24  
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d) y = 13(x − 20)/24 

5x/12 = 13(x − 20)/24 → x = 86,67 minutos  y = 36,11 km 

     

e) y = (5(x − 5)/12) · 1,40 

(5(x − 5)/12) · 1,40 = 13x/24 → x = 70 minutos  y = 37,92 km 

     

 

 

A una distancia de 6 metros, la altura máxima de la trayectoria es: 

y = −0,07 · 62 + 0,9 · 6 = 2,88 m → Como la portería tiene una altura de 2,44 m, el jugador no mete gol. 

a) 2,44 = −0,07x2 + 0,9x → x = 3,89 y x = 8,97 

La distancia máxima que alcanza: 0 = −0,07x2 + 0,9x → x = 12,86 m 

Se debe poner o a menos de 3,89 metros o a más de 8,97 metros y menos de 12,86 metros. 

b) Para golpear el larguero a 3,89 metros justos o 8,97 metros justos. 

c) A una distancia de entre 3,89 metros y 8,97 metros el balón irá fuera. 

  

X 

Y 

10 

5 

X 

Y 

10 

5 
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1as rebajas: y = 0,75x 

2as rebajas: y = 0,6 · 0,75x = 0,45x 

      

 

 

 

a) P = 2 · 5 + 2 · (5 + x) = 20 + 2x 

b) A = 5 · (5 + x) = 25 + 5x 

  

X 

Y 

10 

5 

1.as rebajas 

2.as rebajas 
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DEBES SABER HACER 

 

a) Función lineal     c) Función cuadrática  e) Función lineal 

b) Función constante    d) Función cuadrática  f) Función cuadrática 

 

 

a) y = 4x − 3. Pendiente m = 4. Ordenada en el origen n = −3. 

 y = (x − 1)/2. Pendiente m = 1/2. Ordenada en el origen n = −1/2. 

b) y = 4x − 3 corta con el eje X en (3/4, 0) y con el eje Y en el punto (0, −3). 

 y = (x − 1)/2 corta con el eje X en (1, 0) y con el eje Y en el punto (0, −1/2). 

c)

   

Consumo 

Coste 

20 

50 

X 

Y 

1 

1 

b) 

a) 

e) 
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a) y = 3x2 + 2 →
20 0 4 3 2

, (0, 2)
2 3 4 3

V V
 − − + ⋅ ⋅  =   ⋅ ⋅ 

es un mínimo. 

y = −x(1 − x) = x2 − x →
( ) ( )

2
1 1 4 1 0 1 1
, ,

2 1 4 1 2 4
V V
   − − − − + ⋅ ⋅    = −      ⋅ ⋅ 

 es un mínimo. 

y = x(3 − x) + 4 = −x2 + 3x + 4 →
( )

( )

( )

23 4 1 43 3 25
, ,

2 1 4 1 2 4
V V
   − + ⋅ − ⋅−   =      ⋅ − ⋅ − 

 es un máximo. 

b) y = 3x2 + 2 → El eje de simetría es la recta 0x= .  

y = x2 − x → El eje de simetría es la recta 
1

2
x = . 

y = −x2 + 3x + 4 → El eje de simetría es la recta 
3

2
x = . 

c) y = 3x2 + 2 

Puntos de corte eje X: 3x2 + 2 = 0 → No hay puntos de corte. 

Punto de corte eje Y: x = 0 → y = 2 → Punto (0, 2) 

y = x2 − x 

Puntos de corte eje X: x2 − x = 0 → x = 0 y x = 1 → Puntos (0, 0) y (1, 0) 

Punto de corte eje Y: x = 0 → y = 0 → Punto (0, 0) 

y = −x2 + 3x + 4 

Puntos de corte eje X: −x2 + 3x + 4 = 0 → x = 4 y x = −1 → Puntos (4, 0) y (−1, 0). 

Punto de corte eje Y: x = 0 → y = 4 → Punto (0, 4). 

d)

  

 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

y = −x2 + 3x + 4 

y = 3x2 + 2 

y = x2 − x 
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a)

  

b) Es una función lineal. 

 

c) Habrá 30 centímetros de altura. 

d) y = 120 − 6x = 0 → x = 20 

Tarda en vaciarse 20 minutos. 

 

COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

  

Tiempo 0 1 2 10 15 

Nivel agua 120 114 108 60 30 

 

Tiempo 

Nivel agua 

1 

20 
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Tiempo (min) 

Coste (€) 

100 

10 

Tarifa C 

Tarifa A 
Tarifa B 

 

 Tarifa A: y = 0,08x Tarifa B: y = 3 + 0,05x Tarifa C: y = 40 

 • Para que A sea más barata que B: 

 0,08x = 3 + 0,05x → x = 100 → Hay que hablar entre 0 y 100 minutos. 

 

• Para que la tarifa C compense frente a la A: 

0,08x = 40→ x = 500 → Hay que hablar más de 500 minutos. 

Para que la tarifa C compense frente a la B: 

3 + 0,05x = 40 → x = 740 → Hay que hablar más de 740 minutos. 

• 2 horas 36 minutos = 156 minutos → La tarifa más barata en es la tarifa B. 

 

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

a) No se puede. Si se cortasen en el origen, las dos serían de proporcionalidad directa. 

b) Sí se puede, siempre y cuando tengan la misma pendiente (paralelas). 

c) Sí se puede. Por ejemplo y = 4x como función de proporcionalidad directa y y = −4x + 1 como función lineal. 

d) No se puede. La ordenada en el origen de una función de proporcionalidad directa es 0, y si la función lineal 

tuviera esa ordenada en el origen, sería función de proporcionalidad directa. 

 

 

 

 

a) 
2 2 2 2

2 2 2
2

2 2
2 ( )2

2

V y ax bx c

V

b
b ah b ahx h

y ax ahx ah k y a x h ka
ah ah c k c ah k

y ah bh c k

= + +

−   =− =−= =    → → → = − + + → = − +  
  − + = = +   = + + = 

 

b) x = h  
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Al mover 6 unidades a la izquierda tenemos 3(x + 6)2 + 1 y al mover cuatro unidades hacia arriba tenemos  

3(x + 6)2 + 1 + 4 = 3(x + 6)2 + 5. 

La parábola es d). 

 

 

a) Como en el vértice x = 0, tenemos que b = 0. Además, en ese caso a · 02 + c = −9/2, así que c = −9/2. 

Calculamos a, sabiendo que 0 = a · 32 − 9/2 → a = 1/2. 

21 9

2 2
y x= −  

b) Se cumple que a · 02 + b · 0 + c = 0 → c = 0. 

Además, a · 12 + b · 1 = 0 → a + b = 0 

Y a · 22 + b · 2 = 2 → 4a + 2b = 2 → 2a + b = 1 

Resolviendo, a = 1 y b = −1. 

y = x2 − x 

c) Se cumple que a · 02 + b · 0 + c = 0 → c = 0. 

Además, a · (−2)2 + b · (−2) = 0 → 4a − 2b = 0 → b = 2a 

Y a · (−1)2 + b · (−1) = 1 → a − b = 1 

Resolviendo, a = −1 y b = −2. 

y = −x2 − 2x 

d) Se cumple que a · 02 + b · 0 + c = −2 → c = −2. 

Además, a · (−4)2 + b · (−4) − 2 = 0 → 16a − 4b − 2 = 0 

Y también se cumple que a · 0,52 + b · 0,5 − 2 = 0 → 0,25a + 0,5b − 2 = 0 

Resolviendo, tenemos que a = 1 y b = 3,5. 

y = x2 + 3,5x − 2 
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Edad 

Frecuencia 

cardiaca 

20 

20 

Fórmula 

antigua 

PRUEBAS PISA 

 

• Veamos cuándo son iguales las dos frecuencias cardiacas máximas recomendadas: 

220 − x = 208 − 0,7x → x = 40 

 

 

 

      A partir de 40 años la nueva frecuencia cardiaca 

      máxima recomendada aumenta con respecto 

      a la anterior. 

 

 

 

 

• La fórmula para ver la frecuencia cardiaca para un ejercicio más efectivo es: 

y = 0,8 (208 − 0,7x) = 166,4 − 0,56x 

 

Fórmula

nueva 


